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Thema Nr. 2
(Aufgabengruppe)

Es sind alle Aufgaben dieser Aufgabengruppe zu bearbeiten!

Aufgabe 1:
Sei s € R ein Parameter und sei @, C R? die von s abhéingige Quadrik

Qs: 822 +2(s+1)zy+y=0.

a) Bestimmen Sie den affinen Typ der Quadrik @, in Abhingigkeit von s.

b) Sei ¢ : R* = R? die Drehung um den Winkel 7 und mit dem Drehzentrum (—1,1). Zeigen Sie,
dass p(Q1) = Q1.

Aufgabe 2:
Gegeben seien die folgenden drei Geraden Ly, Lo, Ly C R3 :
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Ls : Verbindungsgerade durch | 3 | und | _;
-2 \o

a) Zeigen Sie, dass sich die Geraden paarweise schneiden und bestimmen Sie die Schnittpunkte
P1, P2, Ps3.

b) Sei A C R?® das Dreieck mit den Ecken p;, ps, ps. Bestimmen Sie alle drei Innenwinkel sowie
den Fliacheninhalt von A.

Fortsetzung néchste Seite!



Friithjahr 2014 Einzelpriifungsnummer: 43911

Seite: 5

Aufgabe 3:
Sei s € R ein Parameter und sei A, die von s abhiingige Matrix

1 0 1
As=|s 5 —s
1 0 1

a) Bestimmen Sie die Eigenwerte von A, in Abhingigkeit von s.

b) Fiir welche s € R ist A, diagonalisierbar? Begriinden Sie Thre Antwort.

Aufgabe 4:
Sei f:R® — R3: x — Ax, die durch die Matrix

.
A=10 2 0
1 -1 3

a) Bestimmen Sie die darstellende Matrix B von f beziiglich der Basis by, by, bs.

b) Berechnen Sie B fiir alle n € N und bestimmen Sie daraus A™.

c) Die reellen Folgen (uy,), (v,), (w,) seien durch folgende Rekursionsformeln definiert: ug = 1vp = 1,

wp = 2 und fiir alle n > 0 sei

Unt1 = 3Up — Vp + Wy
Up41 = 20y,
Wnt1 = Up — Up + 3wﬂ

Berechnen Sie u,, v,, w, fiir n € N.

Fortsetzung néchste Seite!
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Aufgabe 5:

Wahr oder falsch: Begriinden Sie Thre Antwort durch Beweis oder Widerlegung. Dabei sei n > 1
eine natiirliche Zahl.

a) Seien f : R® — R" und g : R* — R" lineare Abbildungen. Dann ist g o f = 0 genau dann,
wenn Bild(f) C Kern(g).

b) Sei A € R%*4. Die Spaltenvektoren von A sind genau dann linear abhiingig, wenn die Zeilen-
vektoren von A linear abhingig sind.

c) Sei A € GL(n,R). Dann gilt (A71)! = (A"~

d) Sei T' € M(n x n,R). Wenn det(7") = £1 und die Spaltenvektoren von T’ paarweise senkrecht
zueinander sind, so ist 7" eine orthogonale Matrix.



